
Universität Tübingen, Mathematis
hes Institut Wintersemester 12/13Dr. Stefan KeppelerMathematik I für Naturwissens
haftlerÜbungsblatt 13 (Abgabe am 25.01.2013)Aufgabe 64 (10 Punkte)Bestimmen Sie die Inverse A−1 von
A =









4 0 4 0
0 2 0 −1
1 0 0 0
0 −1 0 1









.Bere
hnen Sie damit die Lösungen ~x ∈ R
4, X ∈ R

4×2 und Y ∈ R
4×4 von

A~x =









16
0
1
2









, AX =









20 20
4 7
1 2
−1 −3









und AY =









0 −1 0 1
1 0 −1 0
0 1 0 −1
1 0 1 0









.Aufgabe 65 (10 Punkte)Bere
hnen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen.
a)









1 2 3 4
2 3 4 1
0 0 6 3
0 0 4 −1









b)













0 0 0 0 2
0 0 0 3 3
0 2 0 7 6
0 5 6 7 8
6 5 4 3 2













c)

(

1 −1
1 1

)10

Hinweis: Zur De�nition von An siehe Aufgabe 66.Aufgabe 66 (10 Punkte)Wir de�nieren die Potenz An einer quadratis
hen Matrix gemäÿ
A0 = I , A1 = A , A2 = AA , A3 = AAA , . . .Weiter de�nieren wir eAx für x ∈ R dur
h die bekannte Taylorreihe der e-Funktion, d.h.

eAx :=
∞
∑

n=0

xn

n!
An. Bere
hnen Sie eAx für A =

(

0 1
1 0

).Hinweise: (i) Bere
hnen Sie zunä
hst A2. Folgern Sie daraus wie A2n und A2n+1 aussehen.(ii) Aus der Matrixaddition (komponentenweise) folgt natürli
h
∑

n

(

an bn

cn dn

)

=





∑

n
an

∑

n
bn

∑

n
cn

∑

n
dn



 .



Aufgabe 67 (10 Punkte)Zeigen Sie: (SL(2, R), ·) mit
SL(2, R) :=

{

A ∈ R
2×2 | det A = 1

}und dem Matrixprodukt · ist eine ni
ht-abels
he Gruppe.Aufgabe 68 (10 Zusatzpunkte)Errei
hen Sie bis spätestens 3.2.13 auf www.khana
ademy.org Pro�
ien
y in den SkillsMultiplying a matrix by a ve
tor, Multiplying a matrix by a matrix und Matrix determi-nant.Hinweise: Siehe Aufgabe 11.


